1. WYRAZENIA ALGEBRAICZNE.
ROWNANIA | NIEROWNOSCI ALGEBRAICZNE

CZESC TEORETYCZNA

WZORY SKROCONEGO MNOZENIA

o (a+bf = d+2ab+b> | Np. (5+y32=57+2-5-3+(BY |
> (a—b) = a*—2ab+b ‘
> @B = (a+ba—b)  Np. ¥—T=@+Tx-17).

RODZAJE ROWNAN ‘ B
= Rownania liniowe. f Np. 3x=5, 3(x+5)=5x, 3x- X g 3_ 3

© Rownania kwadratowe.  Np. 3x*=5, 3x"+5x=0, 3x'+5x-3=0.

o Rownania iloczynowe”. = Np. (x+3)(x—3)x=5)=0, x(Bx-5)(5x+3)=0, (¢r=3)(3x"+5x—3)=0. ‘

; ; . . B 3x 3x _x-3
= Roéwnania wymierne. Np. = =35, i 7 |
RODZAJE NIEROWNOSCI
& Nierownoéci liniowe. ‘ Np. 3x <5, 3(x+5)>5x, 3x- x ; 3«3,

= Nieroéwnosci kwadratowe. | Np. 3%<5, 3x%+5:>0, 37+5r-320.

ROZWIAZANIA ROWNANIA KWADRATOWEGO ax’+bx+c=0 (a#0) _ -
o 5 5 Np. wyréznik tréjmianu 3x°—5x —1 jest |
= Wyroznik tréjmianu kwadratowego ax™+bx+c: A=b"—4ac. rowny: A=(-5)—4-3-(=1)=37. ‘

—b=[A o dedh '

= Jesli A> 0, to rbwnanie ma dwa rozwiazania x; = - i x, = 5
a a
e Jesli A=0, to rbwnanie ma jedno rozwiazanie xy = — 21-
a

= Jesli A<0, to rGwnanie nie ma rozwigzan.

SUMA | ROZNICA ZBIOROW
e Suma zbiorow A i B nazywamy zbiér wszystkich elementow, ktére naleza do co najmniej jednego z tych zbiorow.
Sumg zbioréw A i B oznaczamy: 4 U B.

X
1 § } ! Li } L.
T a

~Np. wszystkie liczby nalezace do zaznaczonego obok zbioru mozna
opisaé tak: x<—1 lub x 23 albo tak: xe(~o0; —1) U (3; +o0). S _:’; _é L 4 1 & a8 ¢ © !

2 Roéznica zbiordw A i B nazywamy zbior tych elementow, ktore naleza do zbioru A4 i nie nalezga do zbioru B, czyli ze zbioru 4
,wyrzucamy” te elementy, ktore nalezg rdéwniez do zbioru B.
Roznice zbioréw A i B oznaczamy: 4 —B albo A\B.

- Np. zbior wszystkich liczb rzeczywistych réznych od zera mozna zapisa¢ krétko: R - {0}. ‘
! g 1

UWAG A. Znajomos¢ pojeé suma zhiordw i roznica zbioréw nie jest wymagana nawet od zdajacych maturg na poziomie rozszerzonym,
jednak sa one powszechnie uzywane w praktyce szkolnej, a symbolu sumy zbiordw uzyto (o dziwo) w ,.Informatorze o egzaminie
naturalnym z matematyki od roku 2014/20135” w jednym z przyktadowych zadan dla poziomu podstawowego.
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ZADANIA WPROWADZAJACE

e redukuje wyrazy podobne w sumie algebraicznej (G)
¢ dodaje i odejmuje sumy algebraiczne (G)
¢ mnozy jednomiany, mnozy sume algebraiczna przez jednomian oraz, w nietrudnych przykiadach, mnozy sumy

Matnzysta algebraiczne (6)
® uzywa wzoréw skréconego mnozenia (a + b)2 oraz a* — b
e wylacza wspdlny czynnik z wyrazow sumy algebraicznej poza nawias (G)
1.1 Sprowadz do najprostszej postaci wyrazenie  a) 3x°+2x; b) (3x)°+(2x)";
¢) X' +3° +xX —x— (=247 - x); d) (x+2)(x+3)-5(x—2); e) (x+3)(x"—3x+9).
1.2 W Podnies do kwadratu wyrazenie a) 2x+3y; b) 5a-2b;
c) —Tx—4y; d) x/gp-l—\/Gq; e} a+b+1.

1.3 Sprowadz do najprostszej postaci wyrazenie

a) W (7a+\25)(V7a—+2b); B)W(y— V53 +5)(r+v5) ¢ (a+36)~(a-30)%
1.4 Rozl6z na czynniki wyrazenie a) R x*—25; b) W x*—3; c) W 4x*—1;

d) W9 —2x%; e) Rx’+6x+9; f) W25x°—20x+4; )W (3x+4)Y—4;

h) W (" +x —4) —(x +5)*; i) Wa'—b" JRa+b =" —2ab.
1.5 Rozt6z na czynniki wyrazenie a) x°+4x; b) R x’ —9x; ) x'+4x’+4x%;

d) Rx*(x —3) +9(x —3); e) (X*—2)(x +2) —2(x +2).

eilaissis ® wskazuje na osi liczbowej zbidr liczb spelniajacych warunek typu: x>3, x<5 (G)
y ® postuguje si¢ pojeciem przedziaht liczbowego, zaznacza przedzialy na osi liczbowej
1.6 Zapisz (o ile to mozliwe) za pomoca przedziatu lub sumy dwdch przedziatéw zbior liczb x spelniajacych
podane warunki
a) x>3; b) x<2; c)x>0,1 1 x<5;
d) x<-2 lub x24; e) x<3 lub x<6; f) x<3 i x<6;
g) x23 lub x<6; h) x<3 1 x26.
Maturzysta ] rozw%qzuj:e r(?WI}ani:i ,stf)p.rlia plerwszego z jed?lat nievxfiad'c:)maL (G)
® rozwigzuje nierownosci pierwszego stopnia z jedng niewiadoma

1.7 Rozwiaz réwnanie lub nierownos¢ a) 51x=17; b) Sx-8=4+x; ¢) Zx<il; d) —42v>7.
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i3 =5 2y+1
1.8  Rozwiaz réwnanie a) (x+3)’=(x-1)% b) R x—x—23—=2x—9; o) 22— y; =21y,
d)R xv3+/3=x+3; e) 6x+4=5x=2)+x+12; R 4(x+1) =x(x+4)—(x=2)(x +2).
1.9 Rozwigz nierownos¢
a) dx<x=2  b) 3(x-5)>4(x-5) c) x(x+3)+3<(x—2)+7x; d) R xv2 + 243 < 2x.
Maturzysta & rozwiazuje réwnania i nieréwnosei kwadratowe z jedng niewiadoma
1.10 Rozwiaz rOwnanie
a)R(x-5)x+6)=0; b) x¥*—9=0; ¢) m'=2; d) Rx’+4=0; e)Ra’=8a;
f) Rx(x—2)=5(x-2); @RI +12x+3=0; h) Rx’+2x=8; i) R2K~1=k ) Rx* =2(x+1).
1.11  Rozwiaz nier6wnos¢
a)R(x—2)(x—4)>0; b)R(x+5}6-x)20; c) ¥ -36<0; d) x’>8; e) x°>0;
f) m+92>0; g) ¥ <x; h) x*+5x+4<0; i) X’ +425x; i) 6x+1>x%
k) Rk —2k+3>0; DR P +6p+9<0;  m) -3x°+4x—5<0; n)RO,55 —6x+3>0.
Maturzysta e korzystaz w{aSITO,S’.Cl .11ocz‘ynu przy rozvsilqzywan}u r’(’)wnayn typu )g(x+ Dix-7)=0
® korzysta z definicji pierwiastka do rozwiazywania réwnan typu x” = -8
1.12 Rozwigz roéwnanie
a)R(x—2)(x—5)x+3)=0; b) x(4-0)2x+1)=0; c) (x+6)(x"—1)=0; d) (- 4x+3)*+x)=0;
e) Rx —2x°=0; f) x’ —2x=0; g) = 2x=x% h}) X +27=0.

Maturzysta ® rozwiazuje proste rownania wymieme, prowadzace do réwnat liniowych lub kwadratowych, np. ;‘—g =2 XTH =2x

1.13 W RozwiaZ rownanie

- 2. 2

a) LI b) B % ) X =3x+Z d) (x+4)(x +4)=0;

)C—6 k—6 x_l x_4

2x+5 _ x+2 5 # .
9 =13 —=1 ——=2 h =2x;
) 58 w13 b S b g

2 -—

fom =2 x=5 x+4 x+1 x+3 x—7 x+3

Maturzysta e wyznacza wskazang wielko$¢ z podanych wzoréw, w tym geometrycznych i fizycznych (G)

1.14 7 podanego wzoru wyznacz wskazana wielkosc.
a) vzé, s; b) P=ab, b; o) v==, 1 d) p:(‘”zb)h, B,
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ZADANIA MATURALNE

WYRAZENIA ALGEBRAICZNE

zadania zamkniete

L Wyrazenie (3a)’ +4a” jest rowne
A. 745 B. 134 C. 194% D. 254°.
2. Wyrazenie 2x(3x +4x") mozna zapisa¢ w postaci
A. 16X +6x7; B. 8x'+6x%; C. 8x° +6x; D. 10x°.
== Wyrazenie 3(x—3)(x+3) mozna zapisa¢ w postaci
A. 3(x-3)% B. 3x°-9; C. 3x*-27; D. 3x°-81.
4, Wyrazenie x(x —1)(x + 1) jest rowne
A (x—1Y B.x -1 Cia' % D. x°

CKE, marura — poziom podstawonwy, sierpien 2010

5. Wielomian W (x)=x°+x" -2 jest réwny iloczynowi
A 8 4 Dt -2) B. (- 1D(x*+2) C. (x> +2)x* - 1) D. (x*-2)(x*+1)
CKE, matura —poziom podstawowy, sierpien 2012
UW A G A. Pojecie wielomian nie wystgpuje w obowiazujacej podstawie programowej dla poziemu podstawowego. Maturzysta nie powinien

wige spotka¢ sig z tym pojeciem na maturze od 2015 roku zdawanej na poziomie podstawowym. W powyzszym zadaniu
Swielomian W(x) = P, nalezy rozumie¢, jako ,wyrazenie B+d-2m,

6. Dla kazdej liczby rzeczywistej a, wyrazenie 4a”—20a +25 jest rowne

A. (4a-5)a -5); B. (4a -5)(4a -5), C. (2a—-5)2a-5); D. 2a-1)2a-25).
7. Wyrazenie 16 — (3x + 1) jest rowne

A. 3-3x)(5+3x); B. (15-3x)" C. (5-3x)(5+3x); D. 15-9x%

CKE, .. Egzamin maturalny od roku szkolnego 2014/2015 7 — przyktadowy zestaw zadar (poziom podstawoiwyy

8. Wartosci ktorego wyrazenia s dodatnie dla kazdej liczby rzeczywistej p?

A. (1+p)% B. 1+p; C. 1+p% D. 1+p".
9. Wyrazenie &_g ma sens liczbowy dla kazdej liczby rzeczywiste] x spetniajacej warunek
A. x#-5; B. x#-2; C. x£2; D. x#5.
10. Jezeli dla réznych od zera liczb a, b, ¢ zachodzi réwnoéé a= %, to liczba ¢ jest rowna
: 1 b. a
A. ab; B'a—b’ C.a, D.b.
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11. Jezeli liczby P, r, ] sa dodatniei P=mr(r+1/), to

. 2, _ P _ .. _P—-r. _P—-nr
A. [=P-mr; B. l—ﬁ ¥ C. = — D. /= ——
12 Jezeli dla pewnych dodatnich liczb P, a, b, h zachodzi réwnos¢ P= a;b -h, to liczba a jest réwna
A 2P—h). B. 2P bh: C. 2P-b. D, 2P—bh
i 5 A : T TR

13. ROéwnosé (a+2v2)% = a”+28y2 +8 zachodzi dla
A.a=14 B.a=T7V2 C.a=7 D.a=2y2

CKE, matura —~ poziom podstawowy, czerwiec 2012

zadania otwarte krotkiej odpowiedzi

14. R Zapisz wyrazenie (2x —@)(2)&@) —(2x +%)2 w postaci ax+b, gdzie a, b sa liczbami catkowitymi.

15. Wykonaé dziatania %(x +1)? - %(x —-2)? —%(x +3)(x—1), a nastgpnic dla x = g obliczy¢ wartos¢ tego

wyrazenia.

Egzamin wstepny do szkdl Srednich w waj. walbrzyskim w roku 1988

16. Roztdz na czynniki liniowe wyrazenie 5x° + 105 + 5x, to znaczy: zapisz wyrazenie w postaci iloczynu
trzech czynnikOow postaci ax + b, gdzie a oraz b sa liczbami.

17. Roztéz na czynniki liniowe wyrazenie 9a° - 25a.

ROWNANIA | NIEROWNOSCI ALGEBRAICZNE

zadania zamkniete

18. Najmniejsza liczba catkowita nalezaca do zbioru rozwiazan nierdwnosci %+% < % jest
A. 1; B. 2; C. -1; D. -2.
CKE, matura — poziom podstawowy, maj 2011

19. Liczba rozwiazan rownania (x—2)*=(x—1)" jest réwna
A, 0; B. 1; C. Z D. 4.

20. Pierwiastkami rownania (2x — 6)(3x +15) =0 sg liczby
A. =151 6; B. -6115; C. 513 D. -3i5.
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21, Liczby x,, x, sa rozwiazaniami rownania 2(x — 5)(x +7) = 0. Suma x, + x; jest rOwna

A. 2 B. -2 C. 12 D. -12

CKE, matura —poziom podstawowy, czerviec 2011
22. Zbicrem rozwiazan nieréwnosdci x° < 64x jest przedziat

A. (0; 64); B. (-8; 8); C. {(-8;0); D. (—; 64).
23. Zbiorem rozwiazan nieréwnosci x*>5 jest

A. (=02, —V5)U(5, +o0) B. (o, —/5)U(/5, +e0)

C. (5, +o) D. (5, +)

CKE, .. Informator o egzaminie maturalnym = matematyki od roku szkolnego 201472015
24. W Zbior A jest zbiorem rozwiazan nierownosci x’—4x+6> 0. Zatem

A. 4=(-4; 6); B. 4A=R; C. A=0; D. A=(-8; +o0).
25, Najmniejsza liczba catkowitg spetniajaca nierownosé (3 —-x)(3+x) > (3 —x)* jest

A. 0; B. 1; C. 2; D. 3.

CKE, matura —poziom podstawowy, czerwiec 2011
26. Réwnanie x> +4=(x—2)"+4x

A, nie ma rozwigzan; B. ma doktadnie jedno rozwiazanie;

C. spelnia kazda liczba rzeczywista; D. ma doktadnie dwa rozwiazania.
27. Liczba a= _—5—6—J1_3— jest pierwiastkiem rownania 3x° + 5x+1=0. Zatem

A. 3d*+5a+1>0; B. 3d°+5a+1<0; C. 38 +5a+1<0; D. 3a*+5a >0.
238. Réwnanie x° —x =0

A. nie ma rozwigzan; B. ma jedno rozwiazanie;

C. ma dwa rozwiazania; D. ma trzy rozwigzania.
29.  Réwnanie (x +5)(x -3)(x’+1)=0 ma

A. dwarozwigzania: x =-5,x=3 B. dwa rozwiazania: x =—3,x=3.

C. cztery rozwiazania: x=-5,x=—1,x=1,x=3  D. cztery rozwiazania: x =-3, x=-1,x=1,x=5

CKE. matura — poziom podsiavvowy, czerwiec 2012
30. Liczba ujemnych pierwiastkow réwnania (x —4)(2x+3)(4x+ 5)(x*—25)=0 jest réwna

A, 1; B. 2; C. 3; D. 4.
31. Réwnanie BT, 0 ma doktadnie

(x=3)}x+2)
A. jedno rozwiazanie B. dwa rozwigzania C. trzy rozwiazania D. cztery rozwiazania

CKE. matura — poziom podsicowowy, sierpien 2012
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32.

33.

4. w

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42,

43.

" 2
Réwnanie -+23 ¢
x=5
A. nie ma rozwiazan; B. ma doktadnie jedno rozwiazanie;

C. ma dokladnie dwa rozwigzania; D. ma dokladnie trzy rozwigzania.

CKE. matura — poziom podstawowy, czerwiec 2011

2x =10

Wspdlnym pierwiastkiem réwnan (x*— 1)(x — 10)(x —5) =0 oraz == =0 jest liczba
A -1 B. 1; C. 5 D. 10.
CKE, matura ~ poziom podstawowy, meaj 2014

Liczba rozwigzan rownania i% =0 jest rowna

A. O B. 1; C. 2; D. 3.

zadania otwarte krétkiej odpowiedzi
(0—2) Rozwiaz nieréwnosé 3x —x*> 0.

CKE, matura — poziom podstawowy, sierpien 2013

(0-2) Rozwiaz nierownos¢ (2x—3)(3-x) 2 0.

CKE, matura —poziom podstawowy, czerwiec 2014

Rozwiaz nierownos¢ (x—2)(x—5)<4.

(0—2) Rozwiaz nieréwnos$é —2x”+2x +24 > 0.

CKE, matura —poziom podstawowy, czerwiec 2011

Oblicz sume kwadratow wszystkich rozwiazan réwnania (*-2)(x*-2x—15)=0.

Rozwiaz rownanie 2%+ 5x° = 3x.

Rozt6z na czynniki wyrazenie (x*+x ~2)*— (x + 4)*, a nastepnie rozwiaz réwnanie (x* +x 2= (x+4)’=0.

Rozwiaz réwnanie 3x—10=-"C dlax 2.

x+10_ 2(x +5)

Rozwiaz rownanie = ;
& x—2 x+2
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1. B 2. B 3. C 4. C 5. B. 6. C 7. A 8. C 9. D
10. C. 11. B. 12. D. 13. C.

14. 2x—1.

Rozwiazanie. Korzystajac z odpowiednich wzordw skréconego mnozenia, otrzymujemy:

(2x—‘/—)(2 +‘f) (2x)? (‘f)2 4x2 -3 oraz (2x+%)2:(Zx)2+2»2x-—é~+(%)2=4x2+2x+%.

Zatem (2r—£)(2 ‘/—) (2x+ j 4x2—%—(4x2+2x+%):4x2-% 4x? Zx—zz—le

15. —%xhﬂ L

16. Sx(x+ 1),

17. a(3a—5)(3a+5).

18. B. 19. B. 20. C. 21. B. 22. A 23. B.

24, B.
Wskazdéwka, Zobacz rozwigzanie zad. 1.11 k).

25. B. 26. C. 27. C. 28. D. 29. A. 30. C. 31. B. 32. A, 33. C.

34. B.
Wskazowka. Pamigtaj o dziedzinie réwnania.

35. xe(0;3).

36. x (1,5, 3).

37. xe(1;6).

38. xe (-3;4).

39. 38.

40. x=-3 lub x=0 lub x=0,5.
41, (P +2042)(2-6); —v6, 6.
42, x=-5 lub x=1.

43. x=—4 lub x=10.



